

大场镇宋家柳沟村在乡村振兴工作队帮扶下打造花生产业链

# 引项目育产业，花生变“金豆”

□本报记者 张静

一场透雨之后，大场镇宋家柳沟村第一书记贾春刚和部分花生种植户蹲在花生地旁，看着长势良好的花生苗，说着花生管理期的注意事项和下半年的生产安排。“别看现在田地里的花生秧苗长势好，一派生机盎然的景象。以前，村里劳动力少，闲置农田很多。”贾春刚放下手里的农活儿，跟记者聊起来。如今，大场镇乡村振兴工作在深入调研重点帮扶村实际情况的基础上，主动对接青岛正汉农业科技集团股份有限公司，引进大场镇花生产业化联合体项目落地宋家柳沟村，打造出了一条花生产业链。



大场镇宋家柳沟村第一书记贾春刚下地察看花生长势。

## 深调研，挖掘乡村传统优势

“我们发展花生产业不光是为了强村，更重要的是富民。”大场镇宋家柳沟村第一书记贾春刚表示，发展产业是为群众办实事最有效的途径，只有因地制宜，充分利用现有资源，才能实实在在地帮村扶民。

他指着村庄俯瞰图向记者介绍，宋家柳沟村位于大场镇驻地西北6公里处，占地面积1.32平方公里，南通省道、国道，交通便利；耕地面积500余亩，土壤偏沙壤土，土层深厚、有机质丰富、排水透气性好，非常适宜花生生长，年均亩产花生果800斤以上；村内闲置农田虽多，但也便于连片流转搞规模化、机械化种植。

经调研，大场镇乡村振兴工作队与村委一致决定把花生产业作为宋家柳沟村主导产业，并调研全市花生产业，把青岛正汉农业科技集团股份有限公司列为重点引进企业。

“正汉集团是一家以花生产业为主导，集农业技术研发、花生订单种植、农产品加工贸易等于一体的现代农业发展集团，该集团与山东省花生研究所、青岛农业大学等科研院所建立技术合作关系，拥有多个花生育种、种植基地和花生筛选加工厂，是益海嘉里集团的指定供应商。”贾春刚说，找到“专业对口”企业，正是强村的第一步。

# 有事别发愁，找“民生110”

泊里镇社会治理中心设立24小时服务热线，搭起群众与政府高效沟通的桥梁

□本报记者 丁霞

“你好，我想办个营业执照，我在泊里二路附近租了个门头房，有个房屋用途的证明需要盖章，我去好几个地方问过，都说不是在那盖，那个章到底应该去哪里盖呀？”近日，泊里镇“民生110”热线84180001接到了张女士打来的咨询电话。

据了解，张女士在泊里二路附近租了一处门头房想开一家眼镜店，根据相关政策，张女士租赁的房屋办理营业执照需要的材料中就有房产证明，由于该门头房暂未办证，房产证明去哪里盖章让张女士犯了难。

“先别着急，您的情况我已经记下来了，我帮您问一下，稍后给您回电

话”，“民生110”接办网格员董金磊将张女士的诉求详细记录在册，然后逐一联系了房东、村委、派出所以及相关业务办理部门的工作人员后，得知张女士租赁的房屋处于泊里社区和兴泊路社区两个社区范围内。随后，网格员董金磊又与房东及相关工作人员进行沟通，最终确定由泊里社区居委会在进一步厘清房屋购买流程后开具证明。

弄清楚房屋用途证明的办理流程后，董金磊拨通了张女士的电话，“您好，您咨询的问题我问过相关部门了，您可以去泊里社区居委会盖章，我可以陪您一起去”。

一句“我陪您一起去”让奔波多日的张女士非常感动，在网格员的帮助

## 引项目，精准服务推进落地

想法一拍即合后，说干就干。2020年7月，大场镇乡村振兴工作队与正汉集团对接，为其解读新区土地流转补贴等产业扶持政策，并多次陪同正汉集团进行实地考察，在项目落地过程中强化担当、精准服务，成功引进正汉集团，并确定以宋家柳沟村为中心发展花生产业项目；

8月，正汉集团在大场镇成立子公司盛农(青岛)粮油有限公司，发展以龙头企业为引领、以科研院所为支撑、以农民专业合作社为纽带、以农户为基础，集花生种业、订单种植、加工贸易、综合服务于一体的花生产业化联合体项目；

9月，大场镇乡村振兴工作队与正汉集团共同帮助村委领办农民专业合作社，流转宋家柳沟村所有闲置农田300余亩，用于建设高品质花生种植基地；

11月，大场镇花生产业化联合体项目正式揭牌；

2021年3月，农业开发项目通过立项，为项目配套机电井、节水灌溉工程、田间生产路等设施，总造价一百万余元，6月份开工建设；

……  
“就冲第一书记为村为民干实事的劲儿，我们也一定得把事做好，积极拓宽花生产业发展思路和视野，使全村村民受益。”正汉集团董事长杨智斌说道。

## 育产业，花生助力乡村振兴

“别看花生个头小，可是产业发展路上的‘金豆子’。现在，每年可为村集体增收15万元。”贾春刚告诉记者，依托大场镇产业化连体项目，宋家柳沟村发动村民以土地入股自愿入社，整合全村农田建设高品质花生种植基地，同时经营订单种植、花生收储等业务，通过土地流转、入股分红，将农户融入花生产业链，增加村集体收入。

贾春刚表示，花生产业化联合体项目采用“公司+合作社+基地+社员”的发展模式，以大场镇为中心，辐射周边地区发展花生种业、大宗贸易等业务，实现一二三产业融合发展，实现脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

目前，340亩高品质花生育种、种植基地已建设完毕，并已于4月底开始种植，品种涉及景芋3号、淮花8号以及多个高油酸试验品种；花生种业和订单种植业务已经发展至丁家柳沟村、柳行大庄村以及海青镇的部分村庄，带动当地农民共同发展花生产业。

提到未来规划，贾春刚信心满满：“根据项目规划，3年内总投资1500万元，可在当地发展1万亩高品质花生种植基地，组建农民专业合作社联合社，发展社员2000人，年总产值1亿元以上，在当地形成‘链条完整、功能多样、产品优质、业态丰富’的花生产业发展新格局，真正把小花生做成大产业。”

## 隐珠街道

### 共建军民鱼水情 走访慰问暖人心

本报讯 为扎实做好“八一”期间的拥军优属工作，近日，隐珠街道东风路社区和东楼一居委召开庆祝建军节活动专题会议，以关注退役军人的工作和生活状况为主题，研究讨论建军节活动方案和工作部署，并邀请荣军联盟成员单位金海岸职业培训学校共同开展以“六知”“六送”为主题的关爱活动。

此次活动中，东风路社区第一书记与社区党委书记、东楼一居委党支部书记共同到社区退役军人家中进行走访慰问，送上米、面、牛奶等慰问品。此外，还为退伍军人送上了党史学习书籍和创建全国文明城市的宣传资料。

慰问活动结束后，退役军人纷纷对社区和共建单位的关怀表示感谢，希望继续发扬军人的优良传统和作风，一如既往地支持社区工作，为建设和谐社区贡献自己的力量。

(本报记者)

## 辛安街道

### 第二批被征地农民 养老保险资金落实

□记者 张希文 通讯员 尹建筑 报道

本报讯 记者日前从辛安街道获悉，该街道第二批被征地农民养老保险资金落实工作已提前完成。

根据方案，街道通过发放宣传资料、现场答疑等方式，广泛宣传参保范围、参保程序，提高群众知晓率。此外，街道还先后开展政策解读和业务指导10次，组织所涉及15个经合社的会计、保险管理员、劳动保障协理员，对重要事项和问题进行重点解析，妥善解决操作过程中发现的问题。

据了解，该项工作共涉及15个经合社的24881人，涉及补贴资金748.5万元。结合征地详细数据资料，辛安街道相关工作人员逐一核查被征地的具体数据信息，做到底数清、数据准，确保应发尽发。

## 六汪镇

### 严查私搭乱建 遏制新增违建

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为杜绝乱搭乱建等违法违规行，为村民提供舒适、整洁的人居环境，近日，六汪镇综合行政执法中队对辖区私搭乱建行为进行巡查整治。

此次巡查，发现六汪镇后立柱村存在违法建设的钢架大棚一处，面积约600平方米。六汪镇综合行政执法中队责令当事人限期整改拆除到位。同时，执法中队队员在执法过程中加强与当事人的沟通交流，并向其宣讲相关法律法规，劝导当事人自行拆除违法建筑。

目前，当事人已经将违法违规建设的钢架结构大棚自行拆除，消除了安全隐患。

下一步，六汪镇综合行政执法中队将制定合理的巡查计划，采取不间断、无缝隙的巡查方式，坚决遏制新增违法建设。

下，张女士和房东顺利开出了房产证明，提交了相关材料，最终成功办理了营业执照。

据了解，“民生110”是泊里镇社会治理中心设立的24小时服务热线，一口受理镇党委政府职能范围内的群众求助、投诉、举报、咨询、建议等非应急类事项，通过“统一平台、一号对外、一口受理、多口办理、统一回复、统一考核”的工作机制，有效减少了多头受理、重复接件的问题，优化利用政务资源，搭建起群众与政府高效沟通的桥梁。

今年以来，“民生110”服务热线已受理处置公众诉求264件，帮助解决停水停电、夜间施工、占道经营等民生问题，有效提升了群众的满意度。